



3 ноября – память преподобного Илариона Великого

Преподобный Иларион Великий родился в 291 году в палестинском селении Тавафа. Его послали для изучения наук в Александрию, где он познакомился с христианами и принял святое Крещение. Услышав об ангельской жизни преподобного Антония Великого (память 17 января), Иларион отправился к нему, чтобы научиться угождать Богу. Вскоре Иларион возвратился на родину. Родители его уже умерли. Раздав имущество родственникам и нищим, Иларион поселился в пустыне около города Маиума. Преподобный усиленно боролся с нечистыми помыслами, смущавшими ум и распалывшими плоть, побеждая их тяжелым трудом, постом и прилежной молитвой. Дьявол устрашал святого призраками и привидениями. Во время молитвы святой Иларион слышал плач детей, рыдание женщин, рев львов и других зверей. Преподобный понимал, что эти ужасы наводят бесы, чтобы прогнать его из пустыни, поэтому пересиливал страх с помощью усердной молитвы.

Однажды на преподобного Илариона напали разбойники, и он силой своего слова убедил их оставить преступную жизнь. Скоро о святом подвижнике узнала вся Палестина. Господь даровал преподобному Илариону власть изгонять нечистых духов. Этим благодатным даром он освободил от уз много недужных. Больные приходили для исцеления, и преподобный врачевал болезни бесплатно, говоря, что благодать Божия не продается. Через обоняние святой узнавал, какой страстью одержим тот или иной человек. Прихо-



Фото: pravoslavie.ru

дили к преподобному Илариону и желающие спасти свою душу под его руководством. С благословения преподобного по всей Палестине начали возникать монастыри. Переходя из одной обители в другую, он утверждал в них строгий подвижнический образ жизни. За семь лет до кончины († 371–372) преподобный Иларион поселился на Кипре, где подвизался в пустынном месте, пока Господь не призвал его к Себе.

4 ноября – Празднование в честь Казанской иконы Божией Матери

Празднование Пресвятой Богородице, в честь Ее иконы, именуемой «Казанская», установлено в благодарность за избавление Москвы и всей России от нашествия поляков в 1612 году. Конец XVI и начало XVII столетия известны в истории России как Смутное время. Страна подверглась нападению польских войск, которые глумились над православной верой, грабили и жгли храмы, города и села. Обманном путем им удалось овладеть Москвой. По призыву святейшего патриарха Ермогена (память 12 мая) русский народ встал на защиту родины. В ополчение, которое возглавлял князь Димитрий Михайлович Пожарский, был прислан из Казани чудотворный образ Пресвятой Богородицы.

Зная, что бедствие попущено за грехи, весь народ и ополчение наложили на себя трехдневный пост и с молитвой обратились к Господу и Его Пречистой Матери за небесной помощью. Молитва была услышана. От находившегося в плену у поляков святителя Арсения (впоследствии епископа Суздальского) пришла весть, что ему в видении было открыто о перемене суда Божия на милость, по заступничеству Пресвятой Девы. Воодушевленные известием русские войска 22 октября



Фото: pravoslavie.ru

1612 года освободили Москву от польских захватчиков. Празднование в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы установлено в 1649 году. И до наших дней эта икона особо почитается русским православным народом.

Тропарь Божией Матери пред иконой Ее Казанской, глас 4

Заступнице усердная,/ Мати Господа Вышняго,/ за всех молиши Сына Твоего, Христа Бога нашего,/ и всем твориши спастися,/ в державный Твой покров прибегающим./ Всех нас заступи, о Госпоже Царице и Владычице,/ иже в напастех, и скорбех, и в болезнях, обремененных грехи многими,/ предстоящих и молящихся Тебе/ умиленною душею и сокрушенным сердцем,/ пред пречистым Твоим образом со слезами,/ и невозвратно надежду имущих на Тя/ избавления всех зол./ Всем полезная даруй/ и вся спаси, Богородице Дево:// Ты бо еси Божественный покров рабам Твоим.

pravoslavie.ru

Евангельское чтение

Лк., 24 зач., VI, 17–23

И, сойдя с ними, стал Он на ровном месте, и множество учеников Его, и много народа из всей Иудеи и Иерусалима и приморских мест Тирских и Сидонских, которые пришли послушать Его и исцелиться от болезней своих, также и страждущие от нечистых духов; и исцелялись.

И весь народ искал прикоснуться к Нему, потому что от Него исходила сила и исцеляла всех.

И Он, возведя очи Свои на учеников Своих,

говорил: Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие.

Блаженны алчущие ныне, ибо насытитесь. Блаженны плачущие ныне, ибо воссмеетесь.

Блаженны вы, когда возненавидят вас люди и когда отлучат вас, и будут поносить, и пронесут имя ваше, как бесчестное, за Сына Человеческого.

Возрадуйтесь в тот день и возвеселитесь, ибо велика вам награда на небесах. Так поступали с пророками отцы их.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Евангелист Матфей так начинает излагать одну из бесед Господа Иисуса Христа: «И увидев народ, Он взошел на гору; и когда сел, приступили к Нему ученики Его. И Он, отверзши уста свои, учил их». Согласно Матфею, эта беседа и получила название «нагорной». А евангелист Лука пишет, что она была произнесена «на ровном месте». Кому отдать предпочтение? Похоже, что Матфей дал лишь краткое вступление, стараясь поскорее перейти к изложению главного. Лука же, как обычно, «по тщательном исследовании всего сначала» (Лк. 1:2–3), точнее восстановил подробности. Все осталось, но все встало на свои места. Осталась и гора, на которую Господь взошел, чтобы по своему обыкновению провести там «всю ночь в молитве к Богу. Когда же настал день», Он призвал «учеников Своих», «избрал из них двенадцать, которых и наименовал Апостолами». А потом уже «сойдя с ними,

стал Он на ровном месте, и множество учеников Его».

Но почему-то из девяти блаженств, приводимых Матфеем, Лука приводит только первые. Начинает он, как и Матфей: «Блаженны нищие духом, ибо ваше есть Царствие Божие». Кто же такие «нищие»? – Нищих мы постоянно видим на улице. Они стоят и просят: подайте на пропитание!.. Не требуют и ничего не обещают взамен, зная, что ничего у них нет и не будет, и ни на что они не имеют законного права, и нет у них сил, чтобы заработать своими руками. Они готовы терпеть всякое унижение, лишь бы их не прогнали. Точно также и ощущение своей духовной нищеты побуждает день и ночь стоять как бы с протянутой рукой пред очами Божьими и просить, бия себя в грудь и не смея поднять глаз, как просил мытарь: «Боже, милостив буди мне грешному» (Лк. 18:13)! Иными словами, ощущение своей духовной нищеты есть прямое побуждение ►



Фото: tpe.ru

к истинной молитве. И как нищему не придет в голову гордиться тем, что он попрошайничает, так и истинному молитвеннику не придет в голову хвалиться тем, что он постоянно молится. И нет у истинного молитвенника такого момента, когда он мог бы сказать: я все получил, и больше просить незачем! И даже когда он почувствует приближение Господа, его молитва не прекратится, но – станет еще горячее.

И плачущие – только те блаженны, которые плачут о своей духовной нищете. Потому что плакать можно по-разному. И хотя слезу от слезы не отличишь, но не всякая слеза к утешению. Есть слезы и к смерти, если они о потере земных благ (2Кор. 7:10). Есть «плач и скрежет зубов» (Мф. 24:5), когда мы плачем не с молитвой и надеждой, но – терзая себя воплями: «Как мог я так поступить! Как мог я, такой замечательный, так пасть! Нет мне пощады! И я никогда не прощу себя!» Есть и плач просто сочувствия плотскому страданию, как «плакали и рыдали» о Иисусе, шедшем на казнь. «Иисус же, обратившись к» этим плакальщицам, сказал: «Дщери Иерусалимские! Не плачьте обо Мне, но плачьте о себе и о детях ваших». (Лк. 23:27–28) Да, вспоминая страдания Господни, надо плакать о себе и своих детях, и даже не тогда, когда они в беде, а когда – успешны, благо-

получны, счастливы, внимательны к нам, но не хотят знать ни о Боге, ни о вечной жизни, ни о крестной жертве Спасителя.

И «алчущие» блаженны лишь те, кто даже среди изобилия всяких благ не насыщаются, но непрестанно ищут то, что «единое на потребу» (Лк. 10:42), что одно только может насытить человеческую душу.

Таким образом, как всегда «по тщательном исследовании», – но теперь уже исследовав не обстоятельства, а сущность учения Христова, Лука приводит только те из евангельских блаженств, которые имеют фундаментальное значение, которые сами собой способны привлечь Божью благодать, а вместе с нею – и кротость, и милосердие, и чистоту сердца, и дар миротворчества. И если первая и главная ветхозаветная заповедь, это – «Я Господь Бог твой, Который вывел тебя из дома рабства» (Исх. 20:2), то первая и главнейшая заповедь Нового Завета, это – «блаженны нищие духом». И – торжество спасения, когда такой нищий, плачущий, взыскующий, наконец, находит своего Бога, Который и Сам уже давно ищет его. Который обогатит, утешит, насытит, выведет из рабства греху и введет в обетованную землю Небесного Царства.

<https://azbyka.ru/>

Архимандрит Симеон (Томачинский)

Кофе в Кане

Как-то раз поехали мы с братией Сретенского монастыря в паломничество на Святую землю. Были в Иерусалиме, Вифлееме, посетили и Кану Галилейскую. Ту самую, где Христос явил Свое первое чудо на свадьбе, претворив воду в вино. Побывав на этом месте, я пошел прогуляться по городу. Восточный приятный городок. Интересные домики, все чисто, аккуратно. Тут мне захотелось выпить чашечку кофе. Но никаких кафешек в поле зрения не попадало. Вдруг вижу – красивая веранда, за столом сидят двое мужчин, беседуют. Правда, вывесок никаких нет. Набравшись смелости, подхожу к ним и спрашиваю, где здесь можно кофе попить. Они переглянулись, говорят: welcome, мол, добро пожаловать. Ну, захожу. Тут, откуда ни возьмись, появляется

вся многочисленная семья: старики, женщины, дети, – все дружно начинают накрывать на стол, приносят скатерть, сладости, воду, свежесваренный кофе в турке. Суется вокруг меня, угощают, расспрашивают. Оказывается, это частный дом, куда я неожиданно вломился. Но гость – это на Востоке священо, это как Бог пришел к тебе. Кстати, это была семья арабов-христиан. В общем, вкус того кофе я никогда не забуду...

Как меня зовут?

После пострига монах несколько месяцев ходит оплеванным. Потому что часто его называют прежним именем, потом вдруг вспоминают и говорят: «Тьфу, Григорий, а не Петр!» Но ему самому еще нужно привыкнуть к своему имени, а это происходит не так быстро. ►



Фото: pxhere.com

Бывает, что и через много лет при вопросе, как тебя зовут, отвечаешь не сразу. Тем более что это только у афонских монахов в паспорт вписывается новое, монашеское имя, а у нас паспортные данные остаются неизменными. Вот и в Московской духовной академии Великим постом постригли шестерых послушников в монахи. Но все еще только привыкают к их новым именам. И они сами тоже.

На днях новопостриженные монахи участвовали в службе. Подходят причащаться. И вдруг один взволновался, заперезживал: «Отцы, отцы, как меня называли, я забыл?»

Случай на экзамене

Помню, сдавал я на первом курсе филфака такой предмет, как «Введение в языковедение». Принимал экзамен профессор, приснопамятный Олег Сергеевич Широков, замечательный лингвист и преподаватель, к тому же автор учебника. Учебник я освоил, на лекции ходил с удовольствием, а еще посещал у Широкова спецкурс по древнегреческому. На нем Олег Сергеевич, например, рассказывал, что известный всем афоризм Гераклита «все течет» («панта реи») на самом деле должен звучать как «все танцует» («панта хореи»). Еще про Широкова рассказывали, что когда он впервые попал в Грецию, то случайно отбил от группы и заблудился. Тогда профессор начал взывать к прохожим на изысканном древнегреческом языке. Что-то 81 вроде: «Муза, поведай о том многотрудном маршруте, который...» Никто его, разумеется, не понял и дорогу не показал. Но он как-то выбрался в итоге. Широков меня знал еще и по своему семинару, так что проблем, по идее, не должно было быть. Но вот незадача: прямо перед экзаменом мне хорошенько начистили морду лица, так что сдавать пришлось в темных очках, чтобы своим фингалом не раздражать ученого мужа. А в темных очках он меня, конечно, не признал. Да и вы-

глядел я не очень. Подозрительно, прямо скажем. Отвечал тоже средненько. Олег Сергеевич колебался, какую оценку поставить. И задал дополнительный вопрос (вообще-то я знал, что этот вопрос профессор частенько задает на экзамене, но не удосужился подготовиться). Профессор: «Кто такой Стефан Пермский?» Я (в темных очках): «Кажется, столпник» (что-то мы такое про столпников проходили на древнерусской литературе). Профессор (удивленно): «Столпник?» В общем, схлопотал я тогда тройку. Которую потом пересдал, конечно. Когда фингал исчез. С той поры прошло уже тридцать лет, но святителя Стефана Пермского я запомнил на всю жизнь. Создателя зырянской азбуки, просветителя Пермского края. Его же память 9 мая.

Николай Угодник

Думаю, у каждого есть история, связанная с помощью святителя Николая Чудотворца, память которого мы сегодня празднуем. Его даже так и называют в народе – Угодник. Расскажу и я одну такую историю. Моему другу нужно было купить машину. Денег было немного, на «мерседес» явно не хватало. Да и вообще на новую нельзя было рассчитывать, только на подержанную. А как ее найти, чтобы не ошибиться? Он стал усердно молиться святителю Николаю – мол, помоги. И вдруг выплывает отличный вариант – машина в прекрасном состоянии, за умеренную цену, и вообще то, что нужно. Быстренько все оформили, подписывают бумаги. Друг смотрит на имя продавца: Николай Николаевич Николаев. Какие еще нужны подтверждения? Так святые умеют помогать даже в наших житейских нуждах. И делают это, надо сказать, с юмором.

*Издательство «Никея»
Печатается в сокращении*

Вопрос священнику

Я подросток. Как уважать родителей и избежать гиперопеки?

Я подросток, в семье всё очень сложно и домашние у меня не воцерковлены. У меня очень жёсткая гиперопека. Воспитывают на принципе чувства вины, манипуляции. Скандалы, ссоры, когда я хочу от них отдалиться или отстоять свои границы, обесценивают. Бывают моменты, что я их ненавижу. Как их уважать, и при этом сбежать от гиперопеки, отдалиться и не повторить их ошибок. В общем, что мне делать?

Отвечает священник Евгений Чебыкин.

Мне кажется, в Вашем случае уже хорошо то, что Вы все эти процессы, которые в Вашей семье происходят, осознаете и понимаете, что с транслируемыми на Вас негативными эмоциями нужно что-то делать.

Если в Вашей семье всё обстоит именно так, как Вы описываете, то порекомендовать в этом случае могу следующее – учитесь на всю эту угнетающую обстановку правильно реагировать. Поверьте мне, если Вам удастся этому научиться, этот навык обязательно пригодится Вам ещё не раз и не два

в Вашей дальнейшей взрослой жизни. Чтобы его [навык] приобрести, постарайтесь подыскать для себя добротную литературу по психологии семейных отношений.

Благо, в наше время найти такую бывает не так уж трудно. Для этого достаточно хотя бы просто прийти в любой современный книжный магазин и изучить прилавки в отделе «Психология». Ну а про интернет я даже и не говорю – тут и так всем всё понятно.

При этом не стоит ограничивать себя только сферой психологии, потому что без крепкого нравственного стержня любому человеку, хоть взрослому, хоть ребенку, бывает крайне сложно научиться дружелюбно общаться со своими обидчиками и недоброжелателями.

Старайтесь, пожалуйста, регулярно читать Священное Писание Ветхого и Нового Завета, регулярно молиться (хотя бы утром и вечером) о здравии Ваших родных и близких, посещать церковные богослужения (если у Вас имеется такая возможность). Ну и, конечно, было бы прекрасно, если бы Вам удалось в храме исповедаться и причаститься Святых Христовых Тайн. Без этого многие Ваши усилия, к сожалению, могут оказаться напрасными.

Пусть Господь Вам поможет!

Foma.ru



Фото: Foma.ru



Костю так учили: машина остановилась, значит, пропускает

Уличная камера видеонаблюдения показывает 17:36. Из-за поворота справа на главную дорогу вырывается автомобиль и останавливается перед «зеброй», давая пройти маленькому пешеходу. Перед ним начинает движение 8-летний ребенок. Его так учили: машина остановилась, значит, пропускает. В этот момент в объектив камеры попадает несущийся по главной дороге внедорожник. Его водитель не обращает внимания на стоящий перед «зеброй» автомобиль, не притормаживает и не видит выходящего из-за машины ребенка. Еще секунда – и мальчик от удара отлетает в сторону. Внедорожник тормозит только метров через 100.



В это самое время родители ждали домой 8-летнего сына Костю. После школы он отпрашился погулять с друзьями. Договорились, что в 5 вечера Костя вернется, но его все не было. Александра хотела пойти поискать сына, но тут ей позвонили из больницы: «К нам только что привезли Костю. Он в тяжелом состоянии, без сознания».

Последствия аварии были тяжелыми – черепно-мозговая травма, сломанные кости, многочисленные гематомы. Правая часть тела у Кости была парализована. Лево́й рукой и лево́й ногой он стал потихоньку шевелить, только когда стали делать пассивную гимнастику. Из-за трахеостомы мальчик не говорил. Увидев в палате маму, узнал ее, попытался что-то прохрипеть – не вышло. Расплакался. Потом увидел папу и попытался впервые улыбнуться.

Домой Костю выписали через несколько недель. Ни сидеть, ни тем более ходить мальчик не мог. Трахеостому ему убрали, но речь нужно было восстанавливать. Врачи сохранили мальчику жизнь, но какой она будет, теперь зависит от реабилитологов.

Помогите Косте восстановиться!

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



**«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru